

一场冻雨 满城“温暖”

黑河市众志成城全力抗击冰冻灾害



□ 吕游 本报记者 李民峰

隆冬时节,冻雨骤来。黑河,承受着罕见的冰冻之痛。

站在冰冻考验的关口,黑河全市上下众志成城,军警干群携手相助,浴雪鏖战,最大程度保护人民群众的生命财产安全,维护全市人民正常生产生活秩序,把灾害造成的损失减少到最低程度。冻雨骤雪砺真情,一场抗击冰冻灾害的战斗在黑河各地全面打响。

最危急的时刻:沉着应对周密部署

11月22日夜20时许,黑河市全市历史罕见的在隆冬季节出现降雨,最大降水量出现在爱辉区,降水量为1.66毫米。受冻雨影响,黑河城区街路和493.7公里国道、1830公里县乡道路出现大面积结冰现象,极端自然灾害给道路交通和群众生活造成较大影响。受灾的4个县(市、区)76条客运班线和市区9条公交线路95台公交车全部停运。

23日早上7时许,一辆载有24名高一学生的旅游客车在黑嫩公路三站林场处,因道路结冰无法通行滞留,请求帮助。交警部门接到求助电话后立即行动,与相关部门配合救援,妥当安置全部被困学生。受冻雨结冰影响,一辆载有15名俄罗斯游客的旅行社客车滞留在风景区,旅游部门采取措施妥当处置,目前各景区无旅客滞留情况……

灾害发生后,黑河市委、市政府立即启动应急预案,紧急动员指挥全市人民全力抗击冰雪灾害。

这一场冻雨天气持续多久?可能有什么次生灾害?如何保障人民群众的生产生活需求?这一系列问题,无时无刻不



在牵动着市领导的心。发生灾害后,在五大连池风景区调研工作的市委书记秦恩亭同志立即电话调度,要求全市各地各部门要各司其责、守土尽责,积极防范、科学应对,迅速、科学、有效、有序开展冻雨天气救灾工作。

气象部门要对天气情况进行精准预报,各相关部门要深入一线掌握一手资料。”立即启动应急机制,加强监测、落实责任、正面引导、科学应对,短时间内切实落实保畅通、保安全、保运行、防灾害。”23日上午8时许,市委副书记、市长马里召开相关战线和部门紧急调度会议,研究部署应对冻雨天气措施。

按照全市统一部署,全市各县(市、区)政府及市公安交警、应急管理、交通运输、城市管理、消防救援、旅游、铁路等部门结合实际,积极应对,全员在岗备勤,确保交通出行安全。供热、供水、供电企业强化应急响应保障,正常运作,全市秩序井然。

精密部署下,一场清冰除雪的大会战,在黑河大地全面展开。

最关键的时刻:各部门“闻冰而动”

这是黑河市近年来遭遇冻雨灾害最为严重的一次。境内的所有道路都遭遇冰雪封堵。如何尽快打通主干道,恢复正常交通,各级政府和职能部门面临严峻考验。

最关键的时刻,全市各相关部门“闻冰而动”,最大程度保护人民群众的生命财产安全,维护全市人民正常的生产生活秩序,把灾害造成的损失减少到最低程度。

市城市执法系统全面动员,共计1100余人,对网格内小区结冰道路深度清理,共出动机械、车辆36台,撒煤灰12条街路。由于白天路面上行驶的车辆较多,所

以只能出动部分清雪车进行不间断清理积雪工作。夜间晚高峰后路面车辆较少,全部清雪车通宵对路面积雪和冰进行反复清除作业。

市交通运输部门组织公路养护人员全员上路,组织200余人抢险应急队伍对重点路段进行洒铺料,动用车辆50余台,对重点陡坡、急弯路段开展除雪除冰作业。”立即启动应急机制,加强监测、落实责任、正面引导、科学应对,短时间內切实落实保畅通、保安全、保运行、防灾害。”23日上午8时许,市委副书记、市长马里召开相关战线和部门紧急调度会议,研究部署应对冻雨天气措施。

市交警部门对高速公路、国省干线等出城结冰路面进行了交通管制,待路面具备安全条件后解除管制,在市区增加了路面执勤警力,出警400余人,警车80余台,疏导交通,确保市区交通顺畅。

市应急管理部门紧急召开系统视频调度会议,了解各地应对冻雨天气道路安全工作情况,做出工作部署,实施救援预防措施,同时加强矿山、非煤矿山、烟花爆竹、石油、天燃气等危险化学品生产经营和运输安全防范工作,抓好预警通知和信息收集上报工作。

黑河铁路管内受到冻雨的影响,其中,孙吴以北比较严重。黑河铁路公司用机车装满沙子,在大坡道撒沙运行,保证列车不坡停,组织人员清理站台冰雪和道岔积冰,严加线路检查监护,积极采取防冻防滑和货运列车减轴措施,保证了管内运行的4对旅客列车全部安全正点,没有发生旅客意外伤事件,发出货车全部正常运行。

最感动的时刻:众志成城力战冰灾

冰冻惹灾祸,人间有真情。党员干部走家串户,嘘寒问暖,帮助解决实际困难。

一家有难,千家支援,各界群众组织起来抗灾自救。一幕幕动人的场景在黑河大地一再上演。

23日上午11时50分黑河市政府发布市长令,要求全市各地、各部门迅速行动,积极采取应对冻雨天气防治措施,发动群众,打一场清理冰雪会战。

市领导的殷殷关切,迅速转化为各地各部门的行动力。市文明办组织全市各单位各部门160支志愿队伍13000人次,发动4个街道、15个社区,251个小区群众,按照网格化管理分工,进驻责任区,清理重点街区、商业店铺、居民小区、学校、医院等地的冰雪。

大家闻令即动,主动取消周末休假,迅速投入抗冰救灾战场,用行动唱响了一首首爱的赞歌。寒风凛冽,路上少有行人,全市机关、事业单位干部职工奋战在铲冰除雪第一线。他们人手一把铲,认真清扫着重点路段、小区等地的积冰积雪,以自己的实际行动诠释着为人民服务的宗旨。

受到大家的鼓舞,一些小区的居民和沿街商户也都自发的加入这场铲冰除雪的战斗中来,有父母带着孩子,有新婚的小夫妻,还有年长的大爷大妈,他们正汇聚成一股股强大动能,在寒冬里,让人感到浓浓暖意。

一场冻雨,满城“温暖”,当冬日的阳光再次普照黑河大地,道路上、商场里,人流开始涌现,一派安定祥和的景象。只有屋顶与角落的残雪折射的粉晕在昭示着:这里刚刚遭遇了一场近年罕见的冻雨天气,而留下更多的是整座城市为除冰奋战,温暖你我的记忆。

图①②抗击冰冻现场。

图片由黑河市委宣传部提供

市总工会慰问“破冰先锋”环卫工人



连续几天,黑河冰冻暴雪袭来。11月24日,市总工会代表市委市政府慰问“破冰攻坚”一线的环卫工人,给他们送去了帽子、手套等保暖用品和热豆浆、面包等食品。

破冰行动仍在继续,面对这场冰雪,市总工会倡议,全市市民应共同应对,协同作战清冰除雪,支持、理解、配合环卫工人以及全市机关事业单位清冰雪工作。 张辉摄

充分发挥寒地黑土、特色文化优势

爱辉区 绿色发展增添生态文明底色

本报讯(韩玉洁 记者李民峰)近年来,爱辉区充分发挥寒地黑土、绿色生态等优势,走出了一条绿色发展之路。先后荣获国家级生态示范区、省级生态区、中国年度最佳休闲小城等多项荣誉,近日,又喜获国家生态文明建设示范市县殊荣,成为我省唯一上榜市县。

爱辉区坚持以绿色为主攻方向,建立可持续发展的农业生产模式,打造“十大绿色功能性农产品生产基地”和“六大农产品加工体系”的绿色发展格局,让全区粮食生产交上了“十一连丰”的喜人答卷。承办全国食用大豆产业发展高峰论坛现场会,成为全省唯一的国家小麦绿色高产高效创建示范县。全区“三品一标”认证数量增至

111个,认证面积121.7万亩,占耕地总面积的70.7%,绿色食品商标注册达到102个。“瑷珲亚寒带”公共品牌和“日辉草莓”“北大三家子西瓜”等特色品牌叫响省内外。北大豆深加工项目正式投产,绿色功能性食品产业链加快形成。

三道湾子金矿、同兴煤矿列入国家绿色矿山试点。引进投资超10亿元产业项目6个,龙源风电、江南集成太阳能光伏发电、东润环能生物质发电等新兴产业项目加速集聚。寒地试车产业规模化发展,试车量占全国寒区市场份额的80%。培育绿色有机农产品深加工企业16家。瑷珲区围绕“宜居宜业宜游”的沿江美丽乡村旅游带,打造“一江、三道、四区”瑷珲乡

镇集中式生活饮用水水源地水质达标率为100%。

爱珲区依托生态文化、传统文化、特色文化的繁荣与生态创建,实现融合发展。每年举办瑷珲上元节、古伦木沓节、库木勒节、颁金节等,再现历史民俗盛况的区域特色文化节庆活动。依托瑷珲镇非遗传承基地、新生乡民族文化传承教育基地,打造文化创意产业园。全区呈现出“生态兴、产业兴、文明兴、品牌兴”的良好发展态势。“绿水青山就是金山银山”的生态文明理念渗透到生产、生活各个层面,形成了人人参与、合力共进的良好格局。公众对生态文明知识参与度92%、对生态文明建设的满意度90%。

自贸区黑河片区挂牌成立后

赴沪、闽、粤招商发出“黑河之约”

□ 吕游 本报记者 李民峰

从黄浦江畔,到鼓浪屿边,再到珠江之滨。11月3日至17日,黑河市招商小组,先后奔赴沪、闽、粤等地,以长三角经济圈、东南经济开放区和珠三角经济区这几个与全球经济同频共振、最具活力的区域为主战场,主动对接、上门招商,深入交流、务实洽谈,有序开展了系列招商引资对接活动,形成了招商引资“虎跃之势”,掀起了中国最北自贸试验区黑河片区情况。

立体式多方位大力度的宣传对接,使广大客商对黑河有了全新的认识。上海月星集团董事长丁佐宏十分看好黑河的发展,他表示,

未来,黑河将成为中俄人流、物流互通的新通道,将成为联接“一带一路”与欧亚经济联盟的重要节点。黑河新一轮大建设、大发展的热潮孕育着无限商机,黑河投资开发的黄金时期已经到来。

前后15天,分两个阶段,马里等市领导带领黑河代表团南下上海、东进厦门、远赴云浮和东莞等地,一路看、一路问,一路思考、一路推介,亲力亲为抓招商、千方百计促落实。新老朋友手与手相握、心与心相通,共同书写着互利共赢、携手发展的崭新篇章。

在上海,市长马里参加省政府(上海)产业合作交流恳谈会,详细了解各位企业家投资诉求;会见俄罗斯企业家,推动重点项目加快推进;率团参加第二届中国国际进口博览会,查看黑河企业展区,观摩参展企业,抢抓盛会机遇,借力盛会平台,提升黑河市对外开放规模和水平。

上门开展自主招商活动,有力推动了相关合作成果的落实。先后来到上海华汇建设集团有限公司、月星集团有限公司、上海新润融食品有限公司、上海(实业)集团有限公司、观影时代有限公司、上海品沃化工有限公司、东方汇富投资控股有限公司开展上门对接,并与中国银行黑龙江省分行行长对接。

11月13日,黑河之约·中国(黑龙江)自由贸易试验区黑河片区招商推介会在上海环球港凯悦酒店举行,面向全国乃至全球推介中国自贸区最北片区政策和区位优势,展示黑河在对俄合作、资源、跨境电商等方面的成绩和发展潜力。

在厦门、云浮和东莞等地,招商小组来到厦门象屿集团有限公司

这是一份令人鼓舞、催人振奋的成绩单,这更是黑河市贯彻落实省委省政府要求的一份不打折扣的答卷。

“志合者不以山海为远。”沪闽

粤三地的项目、资金、技术与人才将凝成一股激流汇聚黑河大地。

今天的黑河,正聚焦打造对外开放新高地这一时代命题,叫响对外开放的亮丽名片。



11月19日,2019中俄青少年乒乓球比赛第一阶段赛事开幕式在黑河市全民健身中心体育馆举行。来自黑河市、沈阳市、哈尔滨市、齐齐哈尔市、大庆市与来自俄罗斯布拉戈维申斯克、哈巴罗夫斯克、腾达市、乌苏里斯克、阿穆尔河畔共青城等10个城市的20支青少年乒乓球队伍,将进行男子团体和女子团体共45场比赛。 张辉摄

扫黑除恶主攻“打伞破网”

本报讯(刘畅)11月20日,黑河市召开扫黑除恶专项斗争推进会,提高攻坚能力,聚焦主攻方向,以新突破新成效再掀扫黑除恶强大攻势。

会议要求要在提升线索核查率和成案率、主攻“打伞破网”、大案要案攻坚、“打财断血”、追逃行动、行业治理等方面取得新突破,在巩固基层组织、开展主题教育专项整治、完善宣传引导机制方面取得新成效,再掀扫黑除恶专项斗争新高潮。要抓好中央督导组“回头看”反馈问题整改,对共性问题要对账单全收,对个性问题要靶向发



11月21日,某汽车寒带低温性能开发团队在黑河开启冬季试验序幕。今年黑河市冬季试车已经开始,目前有8户企业,58台试验车在黑河开始试验。 邱齐龙摄